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74SSEMBL.EIA DA EPUBUCA

COMISSÃO DE NEGÓCIOS ESTRANGEIROS E COMUNIDADES PORTUGUESAS

ACTA NÚMERO 1191X1I1 3. SL

Aos 05 dias do mês de dezembro de 2013, pelas 11:30 horas, reuniu a Comissão de
Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas, na sala 7 do Palácio de S. Bento,
na presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte
integrante desta ata, com a seguinte Ordem do Dia:

ia Parte

1. Informações

2. Apresentação e apreciação do Relatório da participação da Assembleia da
República na reunião interparlamentar de Comissões sobre o tema “O futuro da
Defesa europeia: preparação do Conselho Europeu de dezembro “ -

(Parlamento Europeu, Bruxelas, 5 de novembro de 2013).

3. Distribuição de iniciativas:

- Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu e ao Conselho -

Estratégia do Alargamento e Principais Desafios para 201 3-2014
[COM(201 3)700];

- Proposta de Resolução n° 69/Xll/3
- “Aprova o recesso, por parte da

República Portuguesa, ao Ato Constitutivo da Organização das Nações Unidas
para o Desenvolvimento Industrial (ONUDI), adotado, em Viena, em 8 de abril
de 1979 e em vigor desde 10 de junho de 1985”.

4. Aprovação das Atas n° 115, 116 e 117 relativas às reuniões de 31 de
outubro, 8 e 12 de novembro de 2013.

5. Outros assuntos.

2 Parte

Audiência com o Conselho Permanente do Conselho das Comunidades
Portuguesas.
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ia Parte

1. Informações.

O Sr. Presidente, Deputado Sérgio Sousa Pinto, deu início à reunião tendo começado

por informar que o atraso no início da mesma se deveu à audiência que teve com o

Vice-Presidente do Comité dos Negócios Estrangeiros da Assembleia Federal da

Federação da Rússia, Senador Andrey Klimov. Depois de ter dado uma breve

informação sobre os assuntos abordados na audiência, designadamente a questão da

Parceria Oriental, suscitou a questão da manutenção da distribuição diária do clipping

noticioso, pelos serviços da Comissão. Dado que os membros da Comissão

manifestaram interesse em continuar a receber, foi deliberado manter a sua

distribuição, tendo ainda sido decidido analisar os custos relativos à assinatura e

distribuição de dois ou mais títulos de imprensa estrangeira.

2. Apresentação e apreciação do Relatório da participação da Assembleia da

República na reunião interparlamentar de Comissões sobre o tema “O

futuro da Defesa europeia: preparação do Conselho Europeu de dezembro

- (Parlamento Europeu, Bruxelas, 5 de novembro de 2013).

A Sr.a Deputada Maria Ester Vargas (PSD) começou por apresentar o Relatório que,

como o título indica, visava preparar o Conselho Europeu de dezembro. Referiu que

no domínio da política externa da UE, é essencial que a opção de ação militar esteja

sempre presente, como fator de credibilização e de dissuasão para outros atores. As

dificuldades do atual contexto orçamental obrigam a uma maximização do esforço e do

investimento no setor da defesa. Os Estados membros ainda não conseguiram

coordenar as suas medidas nesta área o que gera perda significativa de eficiência,

referiu. Realçou a questão da indústria da defesa pois trata-se de uma área económica

relevante, que tem impacto em muito setores e reflexos em questões tão importantes

como a criação de postos de trabalho. Concluiu referindo a necessidade de maior

articulação UE-NATO.

O Sr. Deputado Paulo Pisco (PS) referiu que estava prevista a participação do

Presidente do Conselho Europeu, Herman Van Rompuy e do Presidente do

Parlamento Europeu, Martin Schulz, mas os dois não compareceram o que
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enfraqueceu o debate. Mencionou ainda a participação do Deputado Miranda Calha,
em representação da Comissão de Defesa Nacional, que interveio, tendo destacado a
ausência da UE em alguns cenários de intervenções. O tom geral das intervenções foi
no sentido de a Europa dever aprofundar a política europeia de defesa e fortalecer a
capacidade de cooperação interna e de afirmação externa. Referiu ainda que as
expetativas oscilavam entre os que consideravam que o conselho europeu de
dezembro seria um marco importante no sentido de haver um aprofundamento em
matéria de segurança e defesa e outros que não partilhavam essa expetativa.
Mencionou a concluir, a sua intervenção, centrada na questão da ciberdefesa em que
questionou se a UE tem uma estratégia consistente neste domínio, que proteja os
seus cidadãos e instituições da “devassa de outros Estados”.

3. Distribuição de iniciativas:

- Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu e ao Conselho -

Estratégia do Alargamento e Principais Desafios para 2013-2014
[COM(201 3)700];

Cabendo ao grupo parlamentar do PS o escrutínio desta iniciativa, foi indicado o Sr.
Deputado Jorge Pereira para Relator.

- Proposta de Resolução n° 69/XIl,3
- “Aprova o recesso, por parte da

República Portuguesa, ao Ato Constitutivo da Organização das Nações Unidas
para o Desenvolvimento Industrial (ONUDI), adotado, em Viena, em 8 de abril
de 1979 e em vigor desde 10 de junho de 1985”.

Cabendo ao grupo parlamentar do PSD, foi indicado o Sr. Deputado Mário Magalhães
para elaborar o Parecer. Atendendo ao prazo fixado para efeitos de comunicação da
decisão de recesso, foi deliberado proceder ao agendamento da apreciação e votação
do parecer para a próxima reunião.

4. Aprovação das Atas n° 115, 116 e 117 relativas às reuniões de 31 de
outubro, 8 e 12 de novembro de 2013.

As atas foram aprovadas por unanimidade, carecendo a ata 116 de uma retificação
que foi assinalada pela Sr.a Deputada Carla Cruz (PCP).

5. Outros assuntos.
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O Sr. Presidente deu informação sobre a participação na Reunião dos Presidentes das

Comissões de Negócios Estrangeiros dos Pariamentos da União Europeia e do Fórum

Parlamentar para a Democracia, sobre o tema “Parlamentos pela democracia. Para

uma cooperação global mais ambiciosa”, que se realizou em Vilnius, nos passados

dias 27 e 28 de novembro, e que coincidiu com a decisão da Ucrânia de encetar

negociações com a Rússia e não assinar o Acordo de Associação com a UE. Em sua

opinião, a UE só se capacitou da gravidade do assunto quando se tornou evidente que

a Ucrânia não iria assinar o acordo. A UE, prosseguiu, confia demasiadamente no

magnetismo da sua situação económica e não se dispôs a oferecer à Ucrânia os

meios financeiros de que precisa com urgência. Este processo, exposto ao mundo,

pode ter um impacto significativo e representar o início de uma nova fase.

2 Parte

Audiência com o Conselho Permanente do Conselho das Comunidades

Portuguesas.

Compareceram, em representação do Conselho Permanente, os seguintes

conselheiros:

- Fernando Cardoso Gomes, de Macau, Presidente;

- António Fonseca, França, vice-presidente;

- Alcides Martins, Brasil, secretário;

- Álvaro Machado Pimenta, França;

- Amadeu dos Santos Batei, Suécia;

- Angelo Leite Horto, Brasil;

- Clementina Ribeiro Santos, Canadá;

- Luís Jorge, Venezuela;

- Manuel Beja, Suíça;

- Maria Teresa Heimans F. Magno, Holanda;

- Silvério Soares da Silva, África do Sul.

Na reunião foram abordadas as seguintes questões, previamente indicadas pelo

Conselho Permanente:

a) Anteprojeto da nova lei sobre o Conselho das Comunidades
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Portuguesas, posição do Conselho Permanente sobre a lei, perspetivas

da abrangência e concordância política da Comissão Parlamentar

b) Rede consular em atrofia continuada, garantia estruturada para

funcionamento de “Antena Consular Itinerante”

c) Ensino Português no estrangeiro em atrofia continuada, balanço e

plano estruturado para os próximos anos

d) Lei eleitoral

A reunião foi gravada, estando o registo áudio disponível para consulta no sítio da

Comissão na lnternet.

A reunião foi encerrada às 13:20 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual,

depois de lida e aprovada, será devidamente assinada.

Palácio de São Bento, 16 dezembro 2013.

O PRESIDENTE

(SERG1O SOUSA PINTO)
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Folha de Presenças

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados:

Carina Oliveira
Cana Cruz
Carlos Alberto Gonçalves
Helena Pinto
Jorge Rodrigues Pereira
José Lino Ramos
Maria de Belém Roseira
Maria Ester Vargas
Maria Manuela Tender
Mário Magalhães
Nuno Magalhães
Paulo Pisco
Pedro Silva Pereira
Ricardo Baptista Leite
Sérgio Sousa Pinto

Faltaram os seguintes Senhores Deputados:

Carlos Páscoa Gonçalves
Feliciano Barreiras Duarte
Laurentino Dias
Maria Gabriela Canavilhas
Maria José Moreno

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados:

Maria João Ávila
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